邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

首份高等教育质量"国家报告"发布

要闻

中国高教:体量大,成果丰,短板多

本报记者 赵婀娜

《中国高等教育质量报告》4月7日由教育部发布。 这是我国首次发布高等教育质量报告,同时,也是世 界上首次发布高等教育质量的"国家报告"。对中国高 等教育发展和改革以及世界高等教育发展和改革来 讲,均为创举。

质量报告由4本报告组成,1本总报告《中国高等 教育质量报告》;3本专题报告:《中国工程教育质量报 告》、《全国新建本科院校教学质量监测报告》和《新 型大学新成就——百所新建院校合格评估绩效报告》。

报告对中国高等教育取得的成就给予积极肯定, 同时直面中国高等教育存在的问题, 力图为今后中国 高等教育提高质量精准发力提供重要依据。

在学规模世界第一,高校数量世界第二

《报告》显示,中国高等教育"井喷式"飞速发 展,对中国经济社会翻天覆地的历史性变化起到人才 和智力的决定性支撑。新世纪以来,中国高等教育实 现跨越式发展,2015年在校生规模达3700万人,位居 世界第一;各类高校2852所,位居世界第二;毛入学 率 40%, 高于全球平均水平。高等教育发展与国民经 济发展基本同步,并适度超前。2000年以来,为适应 地方经济发展,中国主动调整高等教育布局结构,与 区域经济社会发展步调保持协调。新建院校助推中国 高等教育大转型,占据"半壁江山",与产业结构对接

一些重点建设高校和科技创新成果的影响力大幅 提升,全国哲学社会科学领域85%以上的科研成果集中 在高校,在国家自然科学"三大奖项"中高校获奖数 量占据2/3以上, 高校在国家创新体系中的地位日益凸 显, 高等教育综合实力和国际竞争力有了较大提高, 对国家创新体系建设的贡献度显著提升。



存在"四不够、一不高"问题

所谓"四不够、一不高",是指当前中国高等教育 存在的主要问题为:学科专业设置优化不够,科研水 平和成果转化率不高,"短板"问题依然严重;创新人 才培养力度不够, 高校创新创业教育仍是"软肋"; 高 水平教师和创新团队不够, 教学经费和实践资源不 足,实现由量到质的新跨越仍是突出问题;质量意识 和质量文化不够,绩效评价不力,不少高校"等靠 要"思想还相当严重,对教师评价"重科研,轻教 学"; 就业与所学专业相关性不高,不同类型院校学生 对学习过程体验和就业状况满意度存在不平衡现象,

《报告》详细阐释:在社会需求适应度上,中国高 等教育总体规模和发展速度基本同经济发展同步,但 高等教育区域发展以及结构发展不平衡,仍然是制约 高等教育健康发展的关键。高等教育总体创新能力和 水平不断提升,但与支撑国家创新驱动发展战略实施 的需求存在较大差距,世界一流大学和一流学科建设 任重道远。在培养目标达成度上,中国高校学科专业 结构、人才培养模式、教学方法总体比较单一,学生 创新实践能力薄弱。在办学条件支撑度上, 生均经费 投入仍然不足、生师比偏高、高水平教师紧缺、教学 经费偏少等,仍是制约人才培养质量的瓶颈。在质量 保障有效度上,质量管理方式上政府指令性过强、社 会力量参与不足,以学校为主体、以学生为本位、基 于学生学习效果的理念还没完全深入人心, 高等教育 质量保障缺乏系统性制度设计。

《报告》还反映,从国际视野看,中国高等教育质量建 设还存在很多不足。具体表现为,对国际先进理念传播比 较迟缓,国际上普遍形成的"以学生为中心""成果导向教 育""培养质量文化"等先进理念没有得到应有重视。

未来需实现"弯道超车"

教育部高等教育教学评估中心主任吴岩强调,中 国高等教育要实现由大到强,必须站在世界水准上把 握发展大方向, 更需要充分发挥自身高等教育的"后 发优势",实现"跨越发展"和"弯道超车"。

"强化高等教育质量危机意识,把提高质量上升到 国家战略高度。"《报告》指出,中国建设高等教育强 国,必须把自身质量建设置于世界高等教育改革与发 展之中,把握高等教育质量建设前沿方向,加强与发达 国家高等教育交流合作,与国际上高等教育强国比肩而 行,以国际实质等效助推高等教育质量提升。主动用国 际比较的眼光检视中国高等教育发展的成绩和差距。

"中国高等教育需要充分自信,但更应该冷静自 省。"吴岩说,中国高等教育的作用已不仅仅是过去的 "全面支撑", 更要转变为当前和未来的"率先引领"。

西藏旅游升温航班增多

据新华社拉萨4月7日电(记者张宸)随着气温回 升, 西藏旅游市场逐渐升温, 进藏游客明显增多, 航 空公司密集加开航班满足游客需求。

记者从拉萨贡嘎机场获悉,随着旅游旺季临近, 西藏航空公司陆续开通拉萨—西安—青岛、拉萨—达 州一深圳、拉萨一绵阳一深圳、拉萨一绵阳一南京等 航线,保障游客出行。

到今年3月,西藏拥有68条航线,通航北京、上 海、深圳、南京等41个城市。去年通过航空运输完成 的旅客吞吐量达363万人次。

少儿国学大赛武汉启动

据新华社武汉4月7日电(记者喻珮)2016中国少 儿国学大赛于7日在武汉正式启动,本届大赛将辐射全 国百余座城市,预计吸引50万儿童参与。

2016中国少儿国学大赛由中国关心下一代工作委 员会等单位主办,是全国首个以推广传统文化、展现 儿童国学风采为主题的大型公益活动。

本次大赛分为幼儿组和小学组,参赛项目分为国 文和国艺两类, 国文包括唐诗、弟子规、成语、论语诵 读;国艺包括书画、曲艺、乐舞、武术展示。获奖小选手将 有机会被授予"文化交流国际小使者"称号。

新疆乐器将"重走"丝路



4月7日,"新疆民族特色乐器展"在乌鲁木齐开 幕。此次展出的160件乐器将在兰州、西安、郑州等丝 绸之路沿线城市展览。 新华社记者 王 菲摄





4月7日,浙江省金华市武义县举行畲族风情旅游文化活动,欢庆畲族节日"三月三"。畲家厨艺大赛、晒 畬家古董、秀畲族服饰、跳畬家歌舞等活动,吸引了很多游客观看。 张建成摄(人民视觉)

中国乐见亚投行壮大 使更多国家从中受益

新华社北京4月7日电(记者靳若城)针对加拿大 政府官员表示加拿大有可能加入亚洲基础设施投资银 行,外交部发言人陆慷7日在例行记者会上表示,中方 乐见亚投行发展壮大, 使更多国家从中受益

据报道,加拿大国际贸易部部长方慧兰近日表 示,哈珀政府拒绝加入亚投行,导致加拿大未能成为 亚投行创始成员国,这是"错失机会"。现在加拿大有 可能加入亚投行。

陆慷在回答相关提问时表示, 亚投行是一个开 放、包容的多边开发机构,将按照《亚洲基础设施投 资银行协定》接纳新成员。《亚洲基础设施投资银行协 定》规定,符合成员资格的国家(或地区)经理事会 同意后,可成为亚投行成员。

陆慷说,作为设立亚投行的倡议者,中方乐见亚 投行发展壮大,为全球经济复苏、促进区域基础设施 建设和互联互通、实现共同发展发挥更大作用,使更 多国家从中受益。

马来西亚熊猫取名"暖暖"



马来西亚自然资源与环境部长万·朱奈迪4月7日宣布, 经过 海选,马来西亚决定为去年在马出生的大熊猫宝宝取名为"暖 暖",象征马来西亚与中国之间的深厚友谊和密切的双边关系。 图为"暖暖"在媒体前亮相。

张纹综摄 (新华社发)

近日,首届宾大沃顿中美 峰会在美国常春藤名校宾夕法 尼亚大学成功举办。中国驻美 国大使崔天凯、沃顿商学院院 长杰夫里·加雷特、小米创始人 雷军、摩根大通中国区主席兼 首席执行官李一、路人甲公益 创始人兼首席执行官韩靖、B型 实验室创始人杰·吉尔伯特、著 名导演陈凯歌等中美学界、商 界和艺术界的领军人士,从中 国企业改革与创新、中国艺术 新热潮、社会创新与影响力、 娱乐文化新趋势、金融市场动 荡与契机、"互联网+"新趋 势、娱乐文化新态势等六个板 块,围绕"中国新常态"的主

中国留学生搭起大场子

作为峰会发起人之一的谢 承润是沃顿商学院的大二学 生,别看长了一张娃娃脸,却 有着雄心壮志。经过前期的论 证和准备, 小谢和同学们希望 通过举办一场大型研讨会,邀 请中美各界精英为大家解疑释 惑、分享成功经验, 也为联系 中美两国精英学子、促进两国 友好交流尽一份力。

凭着这群中国留学生的信 念和坚韧,峰会从无到有,最 后共有来自4个国家、美国34 个州、70多个城市、逾1200名 各界人士和学生参加了首届宾 大沃顿中美峰会,超出了所有 人的期望值。

中国"新常态"带来新希望

中国驻美国大使崔天凯表示,在"新常 态"下,中国既要拥抱世界,也要立足自 身,不能完全照搬别国的做法来解决中国的 问题。中国一定能成功走通中国特色社会主 义道路,中华民族伟大复兴的中国梦一定能 够实现。

沃顿商学院院长加雷特在致辞中说, 当 前不仅中国经济进入"新常态",中美关系也 正在进入"新常态","我认为我们正在经历 一个非常重要的转变"。加雷特表示, 若仅从 中美贸易平衡或中国持有大量美国国债的角 度去解读中美经济关系,就太落伍了。"较于 15年前,当前的中美经贸关系更加平衡。一 方面中国市场及其5亿中产阶层消费者为美国 经济发展带来巨大动力,另一方面中国资本 在美国的大量投资对美国经济也越发重要。"

世界复制中国创新和模式

小米创始人雷军从互联网行 业的角度来阐述了自己眼中的 "中国新常态"。他说,以前国内 总是照搬别国的创新理念, 但现 在不一样了,世界正在复制中国 的创新和模式。"中国在很多移 动互联网技术和模式上的创新是 领先于美国的。今年3月,美国 科技月刊《连线》杂志的封面文 章就题为《是复制中国出品的时 候了》,说明美国人也已意识 到,现在该向中国学习了"。"台 风来了,猪都会飞",雷军用这 句话勉励现场的学子把握中国的 发展大势,加入"大众创业、万 众创新"的浪潮

世界发展离不开中国

B型实验室创始人杰·吉尔 伯特接受记者采访时说:"现 今,世界的发展离不开中国。我 期待中国在全球经济和政治发展 的进程中能扮演领军人物的角 色,用'中国力量'为世界做出 贡献,并在此过程中找到与中国 国力相对应的大国领导地位。"

顿中美峰会侧记

玉

在"金融市场动荡与契机" 板块的演讲中,摩根大通中国区 主席李一为大家讲述了一个"时 代与我,时代与你"的故事。 1990年,李一是沃顿商学院唯 一的大陆留学生,毕业后只想赶 快找到工作把学费还上。谁曾想 后来的20年,中国发生了翻天 覆地的变化。这20年,中国金

融市场走过了西方150年走过的路。时势造英 雄,他把握住了机会。因此李一建议海外学 子们要把握大势、找准定位、学会思考,解 决中国的问题要符合实际、接地气。



图为小米科技创始人、董事长雷军在 宾大沃顿中美峰会上讲话。

新华社记者 殷博古摄

又一"红通人员"从加拿大回国自首

巴连孝,男,1957年6月 出生,曾任大连春鸣国际贸 易有限公司法定代表人,涉

本报北京4月7日电(记者姜洁)中央纪 委监察部网站7日发布消息,4月6日,在中央 反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的 统筹指导下,经重庆市追逃办协调督办,重庆 市检察机关扎实工作,成功规劝潜逃加拿大的 "百名红通人员"第85号巴连孝回国投案自首。 截至目前,"百名红通人员"已有26人到案。

嫌行贿罪,2014年3月逃往加拿大,国际刑警组 织红色通缉令号码A-5595/7-2014。巴连孝 潜逃后,重庆市追逃办将该案作为重点挂牌督 办案件,明确方向,分解任务,落实责任。 重庆市检察机关成立专案追逃工作组,扎实做 好各项调查基础性工作。在多方压力和政策感 召下,巴连孝决定主动回国投案自首。